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Einleitung

Das Arbeitsheft dient zur Aufbereitung, Wiederholung und Festigung des im Schtlerbuch
behandelten Lernstoffs. Es soll parallel zum Schilerbuch verwendet werden.
Die begleitende Unterstitzung durch die Lehrkraft ist gewtinscht und sehr sinnvoll.

Das Arbeitsheft enthdlt ergdnzende Aufgaben zur Wiederholung und ermdéglicht eine
Lernkontrolle in Eigenverantwortung. Das im Vergleich zum Schilerbuch veranderte
Format und die Form der Darstellung wirken motivierend auf Schiler/innen.

Einige Aufgaben beinhalten fachertbergreifende Aspekte in Handlungssituationen.
Das Arbeitsheft hilft, das Erlernte zu festigen und damit eine gute Grundlage

fUr die schriftliche Prafung zu schaffen.

Videos dienen der Veranschaulichung von Problemen und Erlduterung von Lésungs-
wegen. Sie unterstlitzen die Lernenden beim Entdecken und Verstehen mathematischer
Zusammenhdnge. Damit ist das Arbeitsheft zum Fernlernen und Homeschooling bestens
geeignet.
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Il Von Daten zu Funktionen

Streuungsmafie

Hinweis: Berechnen Sie die folgenden zwei Aufgaben ohne die Nutzung vorprogrammier-
ter Kennzahlen in Inrem Taschenrechner! Fassen Sie die Werte geeignet
zusammen, um die Berechnung zu verklrzen.

1 Die zwei Freunde Markus und Kai fahren Autos vom gleichen Typ und haben den
Durchschnittsverbrauch in Liter pro 100 km gemessen und notiert. Hierbei gab es
das unten abgebildete Ergebnis. Am Ende diskutierten beide, wer von Ihnen der
bessere Autofahrer ist.

Markus | 81/80(89|79 /80|77 179 |75
Kai 79|181/88|72|86|80|77 |77

2 Die Waldner KG bezieht von zwei Zulieferern A und B selbstsichernde Muttern in
groper Stlckzahl. Beim Wareneingang werden jeder Lieferung 20 Muttern entnom-
men und auf Fehler geprift. Die Liste zeigt die Anzahl der defekten Muttern.

Lieferant A 2 2 3 2 2 1 3 1
Lieferant B 1 4 3 1 2 0 2 3

2.1 Berechnen Sie jeweils den Mittelwert sowie die Varianz und die Standardabweichung.

Lieferant A: Lieferant B:
X A Xg
oAZ 052
GA 0-B

2.2 Entscheiden Sie die Wahl des Lieferanten. Begriinden Sie lhre Entscheidung.
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[I Von Daten zu Funktionen

3 Bei einem Mathematiktest in den Klassen 11a und 11b ergaben sich folgende

Notenspiegel.

Note (1413|121 ]10| 8|6
Anzahlin Klasse 11a 315|743 ]3]|3]|2

Anzahl in Klasse 11b 417171511 1 1| 4

Maike aus der 11b prahlt gegentber ihrem Freund aus der 1a: "Wir waren mal

wieder besser als ihr!” Entscheiden Sie, ob Maike Recht hat.

Ermitteln Sie jeweils Mittelwerte, Varianz sowie Standardabweichung und dufern Sie
sich anhand dieser Werte zu Maikes Aussage.

Klasse 1la:

X
52
o

Klasse 11b:

X
52
o

Stellungnahme:

Im Physikunterricht fihrten Maria und Stephan Dehnungsversuche mit einer Feder
durch, wobei sie folgende Messwerte (in mm) erhielten:

Maria 124 123 |122 (124 |119 (120 121 120 (119 |18

Stephan (120 [121 119 [120 [121 [122 |122 [121 |122 |122
Entscheiden Sie, wer sorgfaltiger arbeitete.
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Il Von Daten zu Funktionen

EE
Es
E |:l 13,0

mvurl.de/4flo

2 Einfiihrung in die Funktionen

Intervalle sind Teilmengen der reellen Zahlen R.

1 Schreiben Sie als Intervall.

{xe R|2<x<5} (2;5) (offen)

{xe R|O<x<1} | [0;1] (geschlossen)

{xe R|-3<x <0}

xeR| x<-1}

{(xeR|0<x}

2 Schreiben Sie in Mengenschreibweise.

{xcR|-2<x <1}

[2; 8] {xeR[2<x< 8} (—0;2) | {xeR| x<2}
©:6) [~ 4; 4]
[-2; 00) (=003 1)

3 Geben Sie die Koordinaten an und beschreiben Sie die Punktmenge.

A y
4__
B 3+ OA
B
° >4
C F E
‘l__
D : :G : Co . : : —>
4 3 2 h 12 3 4 X
E:xc[24lundy =1 3
_2--
H
F 34
D
° 4+
G
H
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https://youtu.be/AsBtpuFWruQ
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[I Von Daten zu Funktionen

6 Bestimmen Sie die Geradengleichung.

y - 2X e b mvurl.de/q1
Gerade mit Steigung m = 2 durch P(1 | 1) Punktprobe:1=2-1+b= b=-1
Geradengleichung: y = 2x — 1

Gerade durch P(O [ 1) und Q (4 | 0)

Gerade mit Steigung m = 4 durch P(1 | 4)

Gerade durch P(2 | 1) und Q (=4 | 1)

Gerade durch P(5 | -1 und Q (2| 5)

7 Bestimmen Sie den Term der Gesamtkostenfunktion, deren Graph durch folgende Ei-
genschaften beschrieben werden kann.

Die variablen Stlickkosten betragen 0,4 GE/Stlick, |[K(x)=0,4x +3
die fixen Kosten 3 GE.

Die variablen Stlickkosten betragen 2,5 GE/Stlick,
12 Stlck verursachen Gesamtkosten von 40 GE.

Bei Produktionsstillstand fallen Gesamtkosten von
8 GE an. Die Produktion von 3 Stlick verursacht
Gesamtkosten von 14 GE.

Bei Produktion von 2 ME entstehen Gesamtkosten
in Héhe von 6 GE, bei 5 ME betragen diese 12 GE.

8 Bestimmen Sie die Nullstelle der Funktion f.

f(x) = 6(x - 4) f(x) = 2x = 3 f=22-30  [f0=- 2x+3

fx)=0
6(x-4)=0
x—4 =0

X =4
Nullstelle von f
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https://youtu.be/AsBtpuFWruQ
https://mvurl.de/g1bn

Il Von Daten zu Funktionen

9 Berechnen Sie die Stelle, in der sich die Graphen von f und g schneiden.

f(x) = X 900 = 1= x f(x) = 2x = 3; 900 = 3x | f(X) = = 5(x + 5); g(x) = 5 X
f(x) = g(x)

w2 = | +x

2x = 1 |:2

x = 0,5 Schnittstelle

f00 =17x = 8; 00 = x + 3 | f00 =1, g() =2x -8 | f(x) = 2(2 - 3x); g(x) = — 5x

10 Ein Monopolist arbeitet mit der Preisabsatzfunktion p mit p(x) = 24 — 0,5x. Berechnen
Sie die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen. Geben Sie die 6konomische Bedeu-
tung dieser Punkte an.

Schnittpunkt mit der x-Achse:

Schnittpunkt mit der y-Achse:

Okonomische Bedeutung:

11 Gegeben ist die Nachfragefunktion p  mit pN(x) =5 -0,25x und die Angebotsfunktion
P o Mit pA(x) =04x +1]1

a) Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht.

b) Erklaren Sie die Marktsituation, wenn 5 ME am Markt angeboten werden.

24



[I Von Daten zu Funktionen

12 Beschriften Sie die Abbildung zum Thema Kostentheorie.

9 10

P SN S I gy~ W

13 Flllen Sie den Lickentext aus.
Die Gesamtkostenfunktion K ist eine lineare Funktion, die zugehdrige Kostengerade

ist

Die Gesamtkosten setzen sich zusammen aus den und den

Kosten. Fur den Term K(x) qgilt:

Der Schnittpunkt der Kostengeraden mit der y-Achse gibt die an.

Die Erlésfunktion E ist eine lineare Funktion, der zugehdrige Graph ist eine

Die Schnittstelle der beiden Geraden gibt die an.

Die Gewinnfunktion lasst sich wie folgt berechnen: G(x) =

Die Nullstelle der Gewinnfunktion entspricht der

Verlauft die Gewinnkurve unterhalb der x-Achse, wird erzielt.

25



[I Von Daten zu Funktionen

9 Die Analyse fur ein schmerzlinderndes Prdparat ergibt, dass sich die Angebots-
preise und die Nachfragesituation auf dem Markt darstellen lassen durch p, und p\
mit paA(X) =012+ 0,4x+54 und pypx) =12 - 015%3,

X in ME, pa(x) bzw. pn(X) in GE pro ME.

a) Geben Sie die Sattigungsmenge und den Hochstpreis an.

b) Berechnen Sie die Gleichgewichtsmenge und das Marktgleichgewicht.

y
. e . 14
¢) Kennzeichnen Sie die Situation

12 1

im nebenstehenden 10
Koordinatensystem. 8
6

4

2

0 »
0 2 4 6 8 10
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Il Von Daten zu Funktionen

8 Berechnen Sie die Nullstellen von f und skizzieren Sie das Schaubild von f.

Funktions- f(x) = — X3 + 3x Skizze

term

Nullstellen: |- x3+3x =0 )

fx)=0 _X(XZ -3)>=0 |

21 f
x=0V x2-3=0 1
x=0vx=—v3vx=v3 |\ Ch
drei einfache NST von f T 1 11 1 Y X
=21

Funktions- f(x) = x3 - 2x° Skizze

term

Nullstellen:

fx)=0

Funktions- f6) = x3 = x2 = x +1 Skizze

term

Nullstellen:

fx)=0

Funktions- f(x) = 3x = 2x2 = x3 Skizze

term

Nullstellen:

fx)=0

38



[I Von Daten zu Funktionen

9 Berechnen Sie die Schnittpunkte der Graphen von f und g. Skizzieren Sie das Schau-

bild von g in das gegebene Achsenkreuz ein.

f(x) = — x> + 3x; g(x) = 0,5x% Skizze
f(x) =g(x) - x>+ 3x = 0,5x%
Nullform: -x3-05x2+3x=0
Ausklammern: - x(x>+0,5x-3)=0
x=0V x*+05x-3=0 |
X1=O;X2=_2;X3=1,5 T 1 *
g(0) = 0; g(- 2) = 2; g(1,5) = 1,125 Ll f
Si(0]0); Sx(-21]2); S301,5][1125)
f(x) = x3-2x% +1; gx) =3x +1 Skizze
y
101
8] f
6..
4..
2..
| —
-1 1 2 3 X
=
_4..
- 1.3_4y- — 2 _ .
fO) =7 x7 = 4x; g(x) = x° — 4x Skizze

f(x) = x3= 3% + 3x + 27; g(X) = 28x; x > O

Skizze

Y4
2007

150

1007

50T
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Il Von Daten zu Funktionen

4 Gebrochen-rationale Funktionen

mwrlde/udwx {1 F(j|len Sie die Tabelle aus. Skizzieren Sie das Schaubild der Funktion f mit Asymptoten.

Definitions- D Senkrechte |waagrechte |Schnittpunkt mit
lUcke Xxq Max Asymptote |Asymptote |x-Achse y-Achse
_ X1
a) f00=337 [x0=-4 |R{(-4} |x=-4 |y=1 N(1| 0 Sy |-

b) (X =52

Q) f(X)= 2=

d) 0= 537

afup%—z

f foo= 232

Abbildungen zu a) bis e)

y
a) b) 5t
4+
3.
2.
].
| 2 R 2 3 4 X
1 2x -
_2.
_3-
_4.
y &
C) 4 d) 1T
3 3 2 4 1 2 3 X
2 -1t
1 !
A i ; 3 X -3
=4t
_2.
_5..
_3-
- 6T
¥ y
e) 24 f) 61
i o
4
30 2 A 2 3 X 3:
_‘]..
‘].
_2__ |
3 2 4 1 2 3 x
_3.. _‘].
_2.
_4-- _3.
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https://youtu.be/AsBtpuFWruQ
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[I Von Daten zu Funktionen

y y
1 3t ] 3
a) 9(x) =13 ) b) gx) =1+ )
TR 1 f
1T 2 3 X 1 2 3 X
1 ! 1 !
0 9X) =353 3 d) gx)=1-% 3
24 2
1 f 1 f
1T 2 3 X 1 2 3 X
3 Ordnen Sie die Schaubilder zu. Begrinden Sie Ihre Wahl.

__2X . 2 _
f()=7=55 AbDb.C f(x) = X2§4 1 Abb. f,(0) = z 7 ! - Abb.
senkrechte As.:x =2
waagrechte As.:y = -1
Der Graph von f; geht
durch O(0 | 0).
f00 =253 App f.(0= 0,5% + 1 Abb f 00 =522 Abb

4N T x4 2 . s\ T M X 1 e T 241 .
A B C

Vi y y
3t 2T 61
2T i 4t
g | I | I ! f 2
+ 1 :2 :1 + é é i —E’) "2 '1 ] é é X
= - X + + + +
-+ i - 1 2 3 X
_2.
_2.. -
_4..
_3-- _3..
y y F y
L 4. 6
ik 3 4
" 2
] —+— ! /Z'
-4 3 -2 A 1T 2 3 4x bttt ——+—+—+ ! } } t +
It 432123 45K -4 3 -2 - T X
21 -2
2 5
-3 | -4
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Il Von Daten zu Funktionen

26
a) Bei den nachfolgenden Vorgangen liegt naherungsweise ein exponentieller
Wachstums- bzw. Zerfallsprozess vor. Entscheiden Sie.

2011 2012 2013 2014 2015

D ja D nein
12,7 132,7 152,7 172,7 1927

20M 2012 2013 2014 2015 |:| . .
ja D nein

7,80 4 7,04 6,69 6,36

b) Beim exponentiellen Wachstumgiltg _ 1,
beim exponentiellen Zerfall gilt O _ g _ 1.

27 Eine Anfangsmenge von 5 mg des radioaktiven Stoffes Radon 222 zerfallt
exponentiell gemaf} der Tabelle (t in Tagen; y in mQ).

t 0 ‘ 1 ‘ 2 3 ‘ 4 } v (Menge in mg)

al

y‘ 5 ‘ 4,09 ‘ 3,34 ‘ 2,73 ‘ 2,23

a) Stellen Sie den Vorgang im Koordinatensystem Nl
dar. ]
b) Ermitteln Sie den zugehoérigen Funktionsterm N
auf 3 Arten. . t(nJafren)
of 112 3 45

1. Regression fuhrt zu f(t) =

2. Der Anfangsbestand von a = und der Wachstumsfaktor g = fihren zu
f(t) =
3. Das Einsetzen des Anfangsbestandes von a = und der Koordinaten des
Punktes P(...]...) in f(t)=a- ekt fihren zu = - gl
okt =
k+...=In( )
k = In( )

Somit qilt f(t) =

c) Die Halbwertszeit betragt ty = . Uberpriifen Sie dies am Schaubild.
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Il Von der mittleren zur lokalen Anderungsrate

Il Von der mittleren zur lokalen Anderungsrate oi%

Differenzialquotient und Ableitung

mvurl.de/xfc9

1 Bestimmen Sie die mittlere Anderungsrate auf [a; b].

f(x) = (x + )% [0; 2]

@) -f0) _9-1_
2-0 -2 -4

f(x) = 6x — 2x3: [1: 3]

f00 =% = 2x; [ 1; 2]

f(x) =9;[-5; 3]

2 Bestimmen Sie die momentane Anderungsrate in xo,.

f(x) = X2 +2; xg=2

fR+h)-f2) _ (2+h?2?+2-6 _h2+4h _
h - h T h =h+4
h+4 —4firh—0 m, = f'(2) =4

f(x) = 6x> =2 xg =1

f(x) =x2 - Xx;Xg=0

3 Fur eine Funktion f gilt folgende Bedingung. Formulieren Sie Aussagen fir das Schau-

bild von f .

f(2)=-3

Der Graph von f hat in x = 2 die Steigung — 3.

f(4)=0

f'(x)>0

f=10=0

f(4)<0

f(-2)=-1

f3)=4 /\df’(3) =0

f'(x) =1
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Lésungen

Lagemaf3e

1 Geben Sie fir die folgende Datenreihe den Mittelwert und den Median an:
321456232

Mittelwert X = 3421+ 4+§+5+2+3+2:§

5 =3m
Median X4 = 3

2 Bei Reifenhandel Stroppel wird tiberlegt, ob die Anzahl der Montageplatze ausreicht.
Deshalb erfasst man bei 20 PKW die Wartezeit in Minuten:
10,5,14,5,13,5,0,10, 20, 5, 5, 35, 6, 5, 23,12, 14, 6,15, 0

2.1 Bestimmen Sie den Mittelwert.

10+5+14+5+13+5+0+10+20+5+5+35+6+5+23+12+14+6+15+0 _ 208
20 - 20

X= =104

2.2 Unter der Spannweite einer Messreihe versteht man die Differenz von gréptem und
kleinstem Messwert. Geben Sie die Bedeutung der Spannweite an.

Gar keine, da es deutliche AusreiBer gibt, die die Grépe der Spannweite
enorm beeinflussen.

3 Jan betreut 8 Jugendliche und mochte einen Tagesausflug mit ihnen machen. Pro
Person musste ein Beitrag von 60 EUR bezahlt werden. Jan ist bereit 100 EUR zu
zahlen, ein Spender steuert nochmals 150 EUR bei.

5 Indrei Stadten A, B und C in Deutschland wurden jeweils flinf Personen nach ihrem
monatlichen Nettoeinkommen befragt. Hierbei ergaben sich folgende Daten:

A B C A B C
X1 3500 3900 100 X 2800 3600 [3480
X 5500 3700 900 Xmed |1900 3700 |1000
X3 1500 3800 13600
X4 1600 3500 800

X5 1900 3100 1000

Ermitteln Sie jeweils den Mittelwert und den Median der drei Datenreihen. Bezeichnen
Sie die Werte, die geeignet sind, um das ,.typische” Einkommen der Einwohner zu cha-
rakterisieren. Der geeignete Wert ist fett unterlegt.

Bei Stadt B: x ;¢4 geeignet, da geringe Abweichungen vom Mittelwert existieren.

Nebenrechnungen:

3500 + 5500 + 1500 + 1600 + 1900 =14000; @ =2800
_ . 18000 _

3900 + 3700 + 3800+ 3500+ 3100 =18000; —— = 3600

1100 + 900 + 13600 + 800 +1000= 17400; 4% = 3480

6 ,Der Mittelwert aller Abweichungen vom Mittelwert ist immer null.”
3.1 Berechnen Sie die Kosten fiir den Tagesausflug. 60 -9 =540 (EUR) Erlautern Sie diese Aussage am Beispiel der Urliste 1; 5; 0; 2;1; 8; 0; 3.
3.2 Ermitteln Sie, wie viel Geld jeder der 8 Jugendlichen aufbringen muss. 1+5+0+2+1+8+0+3= 20:% =25
540 -100 - 150 = 290; % = 36,25; Jeder Jugendliche muss 36,25 EUR bezahlen. Abweichungen vom Mittelwert:
(1 =25)+(5-25)+(0-25) +2 - 2,5 +(1 =2,5) +(8 = 2,5) +(0 = 2,5)+(3-25) = 0
4 In einer Ausgabe von ,Ein ganze halbes Jahr" von Jojo Moyes mit 528 Seiten wur- T3 s
den auf 10 zuf4llig ausgesuchten Seiten die Zeilen und bei 10 zuféllig 7 Berechnen Sie das geometrische Mittel der Zahlen: 2,5, 7, 3,5, 5, 1.
ausgewdhlten Zeilen die Worter gezahlt. Es ergaben sich folgende Werte:
Zeilen pro Seite: 32 32 27 27 29 32 31 30 30 28
Wérter pro Zeile: 10 10 9 12 7 8 10 7 8 6 8 Die Fondsanteile von Jan verzinsten sich in den letzten fiinf Jahren wie folgt:
Schatzen Sie die Zahl der Worter in diesem Roman. 8%, 4%, -5 %, - 6%, 1,5 %.
Mittelwert tber die 10 Seiten: Berechnen Sie die durchschnittliche Verzinsung.
o 3211043210427:9+27:12+29: 7432 84 31110+30:7430 8+28:6 _ Heg Mittelwert X'g = V1,08 -1,04-0,95 - 0,94 - 1,015 ~1,0036
0 '
Zahl der Worter: 259,4 - 528 =136 963,2 Die durchschnittliche Verzinsung liegt bei 0,36 %.
Der Roman hat etwa 136 963 Worte.
14 15
Streuungsmaﬁe 3 Bei einem Mathematiktest in den Klassen 11a und 11b ergaben sich folgende
Notenspiegel.
Hinweis: Berechnen Sie die folgenden zwei Aufgaben ohne die Nutzung vorprogrammier-
) o ; Note 15141312 1|10|8]|6
ter Kennzahlen in Ihrem Taschenrechner! Fassen Sie die Werte geeignet
zusammen, um die Berechnung zu verkiirzen. Anzahlin Klasse Tla 3|/5|7|4|3|3|3]2
) ) . . Anzahl in Klasse 11b 417 7 5 1 1 1 4
1 Die zwei Freunde Markus und Kai fahren Autos vom gleichen Typ und haben den
Durchschnittsverbrauch in Liter pro 100 km gemessen und notiert. Hierbei gab es
das unten abgebildete Ergebnis. Am Ende diskutierten beide, wer von lhnen der Maike aus der 11b prahit gegeniber ihrem Freund aus der 11a: "Wir waren mal
bessere Autofahrer ist. wieder besser als ihr!" Entscheiden Sie, ob Maike Recht hat.
Markus | 81|80l89|79 (80|77 |79 |75 Ermitteln Sie jeweils Mittelwerte, Varianz sowie Standardabweichung und dupern Sie
- sich anhand dieser Werte zu Maikes Aussage.
Kai 79181/88|72|86(80|77 |77
Markus: X =8; o2 =3 (0% + 092+ 0%+ 0,32+ 0,2 +0,52) = % also o = 0,38 Klasse Tla:
x =176
T 2_1 2 2 2 2 2 2 2, _ 184 o?=625
Kai: X =8; o°=5(0]°+0]°+0,8%+0,8°+0,6%+0,3°+0,3% =g~ also 0 = 0,48 52250
Beide haben den gleichen Durchschnttsverbrauch erzielt; Markus fahrt etwas
Klasse 11b:
gleichmapiger. Beide sind etwa gleich gute Autofahrer. X=12,06
02=786
2 Die Waldner KG bezieht von zwei Zulieferern A und B selbstsichernde Muttern in 0=2,80
grofer Stiickzahl. Beim Wareneingang werden jeder Lieferung 20 Muttern entnom- o ) .
men und auf Fehler gepriift. Die Liste zeigt die Anzahl der defekten Muttern, Stellungnahme: Der Durchschnitt in 11 b ist etwas besser. Klasse 11 a ist homogener.
Man kann nicht sagen, welche Klasse besser ist.
Lieferant A 22 (3|22 |1]3]1 . ' ' o
4 Im Physikunterricht fiihrten Maria und Stephan Dehnungsversuche mit einer Feder
Lieferant B 1 4 |3 1 2 0] 2|3 durch, wobei sie folgende Messwerte (in mm) erhielten:
2.1 Berechnen Sie jeweils den Mittelwert sowie die Varianz und die Standardabweichung. Maria 124 123|122 [124 N9 |120 |121 |120 |19 |18
Stephan
Lieferant A: Lieferant B: p 120|121 19 |120 |121 122 (122|121 122|122
Xa= %6 =2 Xg= o Entscheiden Sie, wer sorgféltiger arbeitete.
GAZ:%(12+12+12+12>: 05 052:]3(12+22 +R+12 +2249)) =15 Maria: X = 121 =205
Stephan: x = 121 o=1
6aA=071 0 =122
Stephan hat sorgféltiger gearbeitet, da die Standardabweichung wesentlich
2.2 Entscheiden Sie die Wahl des Lieferanten. Begriinden Sie lhre Entscheidung!
geringer ist als die von Maria.
Die Wahl fallt auf A. Bei Lieferant A sind die Kontrollen besser und effektiver, da
die Abweichungen von x = 2 geringer ausfallen (o, < op).
16 17
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2 Einfiihrung in die Funktionen

Intervalle sind Teilmengen der reellen Zahlen R.

1 Schreiben Sie als Intervall.

{xeR|2¢x<¢5} (2;5) (offen) [{x € R|0 <x <1} [[0;1] (geschlossen)

{xeR|-3<x <0} |[-30] xeR|x<-1) (—oo; - 1]

{xeR|O<xX} [0; o0) xeR[-2<x <) [(=2:1]

2 Schreiben Sie in Mengenschreibweise.

[2:8] xeR|2<x< 8} (-0;2) |[xeR| x<2}
0;6) {xeR|0<x <6} [-4; 4] |{xeR|-4<x<4}
[-2;00) {xeR[x>-2} (=003 1) {xeR| x<1}

3 Geben Sie die Koordinaten an und beschreiben Sie die Punktmenge.

AR]3) y

4+t

A

B(-352) 8 3T *
_——— 3 2T
C-05]0) R -
- 6 % | | | |
D(-3|-4) -4 3 2 I»I 1 2 3 4

41
E:xe[2;4lundy =1 27 H
—— 31

D

Fry=xx¢€[0;2] * 41+
G:y=0; xel[-4;-2]
H:x e [1; 3] yel- 3; 2]

lx=-1yel-2;4]

4 Entscheiden Sie begriindet, ob das Schaubild zu einer Funktion gehért.

ja D nein

Begriindung: Jedem x-Wert wird genau Begriindung: Z.B. werden x = 0
zwei y-Werte zugeordnet.

D ja nein

ein y-Wert zugeordnet.

(G

Die Abbildung zeigt das Schaubild der Funktion f. Beantworten Sie folgende Fragen
mithilfe der Abbildung. Begriinden Sie Ihre Antwort.

Bedingung wahr/falsch Begriindung
fy=-4 (W) D (f) |F(|-4) liegt auf dem Graph von f

f(x) = 0 fiir x = -2 [Jw [x]® |fc2=-1

() = f(= %) w D @ Euerryc_rAaCithlon fist symmetrisch
f(=1) <f(0) [X]w) [] |f=D==-4<f0)=~1

. Der Graph von f verlduft unterhalb
f)<-1fir0<x<2 (W) D(f) der Ger;)dem mity=-1

fO)=-1fH=-4

f(O)-f(H =3 f
o D( ) f(0) - fH =3
f(0) = f(2) (w) D ® |f0)=-11f@2)=~1

6 Die Abbildung zeigt einen Ausschnitt des Graphen einer Funktion f mit D = R.
Ordnen Sie jeder Funktion ihre Wertemenge W zu.

W=ye Rly<1 W={yeR|-2<y<2}

y ¥
3 4
3
2
T

2 Bl | 1 2 X 2

W={yeR|y>0} W={yeR|y>-2}

7 Ordnen Sie jeder Funktion Definitionsmenge D und Wertemenge W zu.

3 4
» 2
- 1 2 30X
-2
-2 -1 | 1 2 X -4
D=[-1;2] D=[-1;3]
W=1[0,5;2] W= [-4;5]

8 Fiillen Sie die Tabelle aus.

Funktionsterm D w ‘ Funktionsterm D w

foo=x+1 ;7 (1:8) ‘f(x)=2x =14 (=2:8)

f00 = x? R [0; ) ‘f(x) =x2+1 [2;21 01;5]
20

3 Ganzrationale Funktionen

3.1 Lineare Funktionen

Die Funktion f mit f(x) = mx + b; x € IR, ist eine lineare Funktion.
Geradengleichung y = mx + b mit m: Steigung und b: y-Achsenabschnitt

1 Erganzen Sie die Licken im Text.
Das Schaubild der linearen Funktion f mit f(x) = mx + b hat die Steigung m und den
y-Achsenabschnitt b. Ist b = O, so verlduft die Gerade durch den Ursprung.
Eine Gerade ist steigend, wenn die Steigung positiv ist, fir m < O ist sie fallend.

Fur m = O verlduft sie waagrecht.

2 Geben Sie einen linearen Funktionsterm an, so dass die Bedingung erfdillt ist.
Die Gerade geht durch den Ursprung. y = 4x
Die Steigung betragt — 2. y=-2x+1
A(0| 7) liegt auf der Geraden. y=4x+7
Die Gerade ist steigend. y= X
Vergropert man den x-Wert um 2, vergrépert sich der 3
=3X
y-Wert um 6. v
Der Erlds pro Stiick betragt 0,25 €. y = 0,25x

3 Bestimmen Sie die Zahl, die in den Platzhalter muss, damit der Graph von f mit

f(x) = 2x = 4 durch (0| - 4) verlduft.
f(x) = - ? x +6 parallel zur Geraden mit der Gleichung y = —1,5x verlduft.

f(x) = E x +1 der Graph einer Gesamtkostenfunktion ist und die variablen
Stiickosten 3 €/Stiick betragen.

f0=- 3 x+2 durch | 3 verlauft.

f(x)= - 2x -3 die x-Achse in x = - 6 schneidet.

f(x) = 4x - (- 3) die 1. Winkelhalbierende in x = = 1schneidet.

21

69




Lésungen

4 Jeder Graph gehort zu einer Funktion. Ordnen Sie zu und begriinden Sie Ihre Zuord-
nung. Eine Gerade passt nicht zu den angegebenen Funktionstermen.

Geben Sie den zugehdrigen Funktionsterm an.
a) f(x) =3x +1 Begriindung: Die Gerade hat die Steigung 3.

b) f(x) = —%x +1 @ Begriindung: Die Gerade ist fallend mit Steigung - %
o) f(x) = %x +1 @ Begriindung: Die Gerade hat die Steigung %

d) f(x) = —%x +1 E Begriindung: Die Gerade ist fallend mit Steigung - %

Abb.1 Abb. 2

Abb. 3

5 Die Graphen gehoren nicht zum Funktionsterm f(x) = - éx +1. Begriinden Sie.

Zeichnen Sie den zugehdrigen Graphen in das Koordinatensystem C ein.

A B
i
3
2
+
B i BTN | i X
- -1
Begriindung: Begriindung:
Gerade geht durch Gerade mit m = f%
©]2).

22

6 Bestimmen Sie die Geradengleichung.

y=2x+b
Punktprobe:1=2-1+b= b=-1
Geradengleichung:y = 2x — 1

Gerade mit Steigung m = 2 durch P(1 | 1)

1

Gerade durch P(O | ) und Q (4 |0) y=-gx+1

Gerade mit Steigung m = 4 durch P(1|4) |y = 4x

Gerade durch P2 [ 1) und Q (=4 | 1) y=1

Gerade durch P(5 | - 1) und Q 2 |5) m=2 =5 y=-2x+9

7 Bestimmen Sie den Term der Gesamtkostenfunktion. deren Graph durch folgende Ei-
genschaften beschrieben werden kann.

Die variablen Stiickkosten betragen 0,4 GE/Stiick, |K(x) =0,4x +3
die fixen Kosten 3 GE.
" : . . K(x) =2,5x + b;
Die vfzrlablen Stiickkosten betragen 2,5 GE/Stiick, 40=25-12+b=b=10
12 Stiick verursachen Gesamtkosten von 40 GE K(X) = 2,5x +10
Bei Produktionstillstand fallen Gesamtkosten von | K00 = mx + 8
8 GE an. Die Produktion von 3 Stiick verursacht |14 =3m+8=m=2
Gesamtkosten von 14 GE y=2x+8
h . 6=2m+b
Bei Produktion von 2 ME entstehen Gesamtkosten
s . . 12=5m+b =>=m=2b=2
in Héhe von 6 GE, bei 5 ME betragen diese 12 GE.
K(x)=2x+2

8 Bestimmen Sie die Nullstelle der Funktion f.

f0=60-4)  |f=2x-3 fn=22-30 |f0=-2x+3
fx)=0 fx) =0 fx)=0 fx)=0
6(x-4=0 2x-3=0 §,3X:O ,%ngo
-4 =0 .

b 2x=3 1 1.5

x =4 x=3 =3 T2
Nullstelle von f : x=18 ‘-5

23

9 Berechnen Sie die Stellen, in denen sich die Graphen von f und g schneiden.

f(x) =x; g(x) = 1-x f(x) =2x = 3; g(x) = 3x | f(x) = — %(x +5); g(x) = % X

fx) = g(x) f(x) = g(x) f(x) = g(x)
x=1mxlx 2x-3=3x - Jx+5) = x
2x =1 |:2 s
x= 0,5 Schnittstelle -3=x 2X 52’2X
X=-3
2

fx)=17x-8;g(x) =x+3 |f(x) =1, g(x) = %x -8 |f(x)= 2(%— 3x); g(x) = = 5x

f(x) = g(x) f(x) = g(x) f(x) = g(x)
17x-8=x+3 WZZX*B %2*6)(:*5)(
16x =11 9="1x 2_,

X:% Xig 3

10 Ein Monopolist arbeitet mit der Preisabsatzfunktion p mit p(x) = 24 - 0,5x. Berechnen

Sie die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen. Geben Sie die &konomische Bedeu-

tung dieser Punkte an.
Schnittpunkt mit der x-Achse: p(x) =24 - 0,5x =0 flr x=48; S (48]0)
Schnittpunkt mit der y-Achse: p(0) = 24 SV(O | 24)

Okonomische Bedeutung: Sattigungsmenge 48 ME; Héchstpreis 24 GE/ME

Gegeben ist die Nachfragefunktion py mit p(x) = 5 = 0,25x und die Angebotsfunktion
pamit p,(x) = 0,4x +11.
5-0,25x = 0,4x + 11

X=6

a

Bestimmen Sie das Marktgleichgewicht.  p, (x) = p,(x)

Mit p\(6) =3,5: Marktgleichgewicht: MGG (6 | 3,5)

b

Erklaren Sie die Marktsituation, wenn 5 ME am Markt angeboten werden.
Mit py(5) =375; p,(5) =31<35qilt:

Der Angebotspreis ist geringer als der Gleichgewichtspreis.

24

12 Beschriften Sie die Abbildung zum Thema Kostentheorie.

Erldsgerade

Gewinnschwelle

1
$

‘ Verlustzone ‘Gewinnzone

13 Fillen Sie den Liickentext aus.

Die Gesamtkostenfunktion K ist eine lineare Funktion, die zugehdrige Kostengerade
ist steigend.

Die Gesamtkosten setzen sich zusammen aus den fixen Kosten und den

variablen

Kosten. Fiir den Term K(x) gilt: K(x) = K, (x) + K¢,

Der Schnittpunkt der Kostengeraden mit der y-Achse gibt die Fixkosten an.

Die Erlosfunktion E ist eine lineare Funktion, der zugehdrige Graph ist eine
steigende Gerade.

Die Schnittstelle der beiden Geraden gibt die Gewinnschwelle an.

Die Gewinnfunktion I&sst sich wie folgt berechnen: G(x) = E(x) — K(x).
Die Nullstelle der Gewinnfunktion entspricht der Gewinnschwelle .

Verlduft die Gewinnkurve unterhalb der x-Achse, wird Verlust erzielt.

25
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